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[Formanden] 

Medlemmer af Folketinget Tom Behnke 
(FP), Aage Brusgaard (FP), Öle Donner (FP), 
Annette Just (FP) og Pia Kjærsgaard (FP) har 
meddelt mig, at de ønsker til justitsministeren 
og forsvarsministeren at stille følgende: 
Forespørgsel. 

»Hvor langt er regeringen nået i bestræbel- 
serne på at få opfyldt de betingelser, der ligger 
i aftalen/handlingsplanen om en normalise- 
ring og afkriminalisering af forholdene på 
Christiania, Bådsmandsstrædes Kaserne, og 
hvad er regeringens videre dispositioner i den- 
ne forbindelse?« 

(Forespørgsel nr. F 15). 

Statsrevisorerne har den 26. november 1992 
afgivet endelig betænkning over statsregnska- 
bet for 1990. 

Eksemplarer vil blive omdelt. 

Skriftlig fremsættelse af forslag: 

Kirsten Jacobsen (FP): 
Som ordfører for forslagsstillerne skal jeg 

hermed tillade mig at fremsætte: 
Forslag til lov om ændring af lov om banker 

og sparekasser m.v. og realkreditlov. (Afskaffel- 
se af ministerudpegede bestyrelsesmedlemmer i 
pengeinstitutter og realkreditinstitutioner). 

(Lovforslag nr. L 112). 
Jeg skal i øvrigt henvise til lovforslagets 

tekst og de bemærkninger, som ledsager dette. 

Birte Weiss (S): 
Som ordfører for forslagsstillerne skal jeg 

hermed tillade mig at fremsætte: 
Forslag til folketingsbeslutning om bedre for- 

hold for skabelse af kunst. 
(Beslutningsforslag nr. B 33). 
Jeg skal i øvrigt henvise til beslutningsfor- 

slagets tekst og de bemærkninger, som ledsa- 
ger dette. 

Ole Vig Jensen (RV): 
Som ordfører for forslagsstillerne skal jeg 

tillade mig at fremsætte: 
Forslag til folketingsbeslutning om Kulturfon- 

dens virksomhed. 
(Beslutningsforslag nr. B 34). 
Jeg skal i øvrigt henvise til beslutningsfor- 

slagets tekst og de bemærkninger, som ledsa- 
ger dette. 

Den første sag på dagsordenen var: 

1) Tredje behandling af lovforslag nr. L 15: 
Forslag tillov om ændring af lov om skibsmå- 

ling. 
Af industriministeren (Anne Birgitte Lund- 

holt). 
(Fremsat 7/10 92. Første behandling 20/10 

92. Betænkning 19/11 92. Anden behandling 
26/11 92). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Lovforslaget 
vedtoges enstemmigt med 135 stemmer. 

Formanden: 
Lovforslaget vil nu blive sendt til statsmini- 

steren. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

2) Tredje behandling af lovforslag nr. L 29: 
Forslag til lov om tobaksafgifter. 
Af skatteministeren (Fogh Rasmussen). 
(Fremsat 8/10 92. Første behandling 27/10 

92. Betænkning 18/11 92. Anden behandling 
26/11 92). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Lovforslaget 
vedtoges enstemmigt med 132 stemmer. 

Formanden: 
Lovforslaget vil nu blive sendt til statsmini- 

steren. 
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Den næste sag på dagsordenen var: 

3) Forespørgsel nr. F 7: 
Forespørgsel til socialministeren: 
»Hvilke initiativer agter regeringen at 

iværksætte for hurtigst muligt at afhjælpe 
hjemløsheden og den sociale nød i storbyerne, 
herunder problemerne for de psykisk syge?« 

Af Jytte Hilden (S), Pia Christmas-Møller 
(KF), Eva Kjer Hansen (V), Hanne Thanning 
Jacobsen (SF), Tom Behnke (FP), Mimi Jakob- 
sen (CD), Lone Dybkjær (RV) og Kofod- 
Svendsen (KRF). 

(Forespørgslen anmeldt 29/10 92. Fremme 
af forespørgslen vedtaget 5/11 92). 

Begrundelse 

Jytte Hilden (S): 
Folketinget skal i dag diskutere en fore- 

spørgsel om, hvilke initiativer regeringen agter 
at iværksætte for hurtigst muligt at afhjælpe 
hjemløsheden og den sociale nød i storbyerne, 
herunder problemerne for de psykisk syge. 

Jeg kan sige, at vi fra Socialdemokratiets si- 
de er meget glade for, at vi i dag får denne de- 
bat. Der er ingen tvivl om, at vi efterhånden i 
vore storbyer, men også andre steder i stigende 
omfang ser en polarisering af vort samfund. En 
tur på Københavns Hovedbanegård -  og må- 
ske lidt senere ned ad Istedgade -  sætter både 
ord og billeder på, hvad der sker rundt om- 
kring. 

Vi bruger ord som posedamer, gadebørn, 
parkbumser, psykisk syge, og hvad ved jeg. Vi 
kan se det alle sammen, vi er alle klar over det. 
Det, der er det svære . . .  

Formanden: 
Vi er begyndt på en forespørgsel, og jeg går 

ud fra, at det interesserer medlemmerne at hø- 
re begrundelsen for forespørgslen. Må jeg be- 
de om ro i salen! 

Jytte Hilden (S): 
Ja, man kunne håbe, at formanden havde 

ret. 
En tur på Københavns Hovedbanegård, en 

tur ned ad Istedgade eller en tur i nogle af vore 
andre storbyer sætter både ord og billeder på 
den polarisering og den proletarisering, som 
jeg taler om. Vi bruger ord som gadebørn, po- 

sedamer, parkbumser, psykisk syge, hvad ved 
jeg. Vi kender dem alle, billederne; vi kender 
dem alle, ordene. Det, vi i dag i fællesskab i 
Folketinget vil forsøge, er at sætte handling 
bag, at gøre, hvad det nu er, der skal gøres. 

Med disse ord vil jeg glæde mig til debatten. 

Besvarelse 

Socialministeren (Else Winther Andersen): 
Jeg vil gerne sige, at jeg er meget glad for, at 

samtlige partier står bag denne forespørgsel. 
Jeg tager det som udtryk for, at vi alle her i 
salen er enige om, at vi står över for et pro- 
blem, som har krav på en særlig interesse. Det 
er vigtigt, at vi får en bred debat om de svage- 
ste i vores samfund, at vi får sat fokus på nogle 
ting, og at vi finder nogle løsningsmuligheder. 

For vi må jo erkende, at selv om det sociale 
og sundhedsmæssige sikkerhedsnet er finma- 
sket og omfatter alle, er der et stigende antal 
mennesker, som ikke i tilstrækkelig grad hjæl- 
pes med de eksisterende offentlige tilbud. Det 
gælder f.eks. de hjemløse, folk med misbrugs- 
problemer og psykiske problemer, men også 
andre, der lever en meget ensom og isoleret til- 
værelse på kanten af samfundet. Ofte er der 
tale om mennesker med multiproblemer: Et 
stigende antal af de hjemløse har psykiske li- 
delser, flere mennesker med psykiske lidelser 
har misbrugsproblemer, og dertil kommer 
voldsproblemer, omsorgssvigt over for børn, 
prostitution m.v. 

Socialministeriet holdt den 22. september 
1992 et erfaringsudvekslingsseminar om soci- 
alt udsatte grupper. Deltagerne var fra forsk- 
ningsverdenen, kommunerne, institutionerne, 
projekter og det frivillige sociale arbejde. På 
seminaret drøftedes forskning, det frivillige so- 
ciale arbejdes medansvar og de private virk- 
somheders sociale medansvar med det formål 
at få tilvejebragt et bedre beslutningsgrundlag 
for samtlige aktiviteter på området. 

De samme emner blev vendt på en temadag - 
med Socialudvalget den 21. oktober 1992. Te- 
madagen havde til formål dels at forberede 
den forespørgselsdebat, vi har i dag, dels at be- 
lyse de forskellige problemstillinger i forbin- 
delse med en ændring af § 105-området. På te- 
madagen fik vi en generel vurdering af situ- 
ationen og nogle bud på, hvilke konkrete om- 
råder der burde sættes ind på. 


